
Gemeinde Möser 
Sitzung des Ortschaftsrates Körbelitz 
 
 
P r o t o k o l l 
des Ortschaftsrates Körbelitz vom 28.08.2013 
im/ in Gemeindehaus "Alte Schule", Breite Straße 14 
 
Beginn:  19:00 Uhr 
Ende:  20:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 
Vorsitzende/r 
 
Herr Eckhard Brandt  
 
Mitglieder  
 
Herr Dirk Dannemann  
Herr Burghard Hesse  
Herr Alexander Hornburg  
Herr Dr. Horst Schmitt  
Herr Guido Steffen  
Herr Lars Vogelsang  
 
 
Abwesend: 
 
Mitglieder  
 
Herr Uwe Suda  
 
 
TOP  1 Eröffnung der Sitzung; Begrüßung durch den Ortsbürgermeister 
  
Der Ortsbürgermeister, Herr Brandt, eröffnete die Sitzung und begrüßte alle Anwesenden.  
Als Gäste wurden Frau Petzold, Herr Wagner und Herr Rauwald, Herr Pfundtner von der 
Presse begrüßt.  
 
 
 
 
 
 
 
 
TOP  2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 
  
Die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit wurden festgestellt.  
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TOP  3 Änderungsanträge zur Tagesordnung; Feststellung der Tagesordnung 
  
Die Tagesordnung wurde in der vorliegenden Form mit 7 Ja-Stimmen bestätigt. 
 
 
 
 
 
 
 
 
TOP  4 Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung 
  
Die Niederschrift der OR-Sitzung vom 29.05.2013 wurde einstimmig – mit 7 Ja-Stimmen – 
bestätigt. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
TOP  5 Informationen des Ortsbürgermeisters 
  
- Sitzungsplan des Ortschaftsrates wurde abgeändert:  
  . die geplante OR-Sitzung am 18.09.2013 entfällt,  
  . die nächsten Sitzungen finden am   16.10.2013  und am  20.11.2013 statt. 
     
- Kita-Bürgerbegehren wurde für nicht zulässig erklärt, evtl. Klageverfahren, 
  In der Bürgerfragestunde der GR-Sitzung wurde in diesem Zusammenhang  
  bemängelt, dass der OR Körbelitz zur Satzung  – Benutzung Kita und Erhebung 
  von Gebühren – nicht gehört wurde, steht jedoch der Beschlussfassung im 
  Gemeinderat nicht entgegen. 
  Dazu gaben BM B. Köppen und OBM E. Brandt Erklärungen ab.    
  Gründe, die dazu führten, z.B. Vertagung der Thematik, Hochwassersituation 
  etc. wurden von Herrn Brandt dargelegt. Der OR hatte hierzu keine Einwände.      
 
- Ländlicher Weg – Burgenser Weg bis zur Gärtnerei – die bereits in 2012 
  eingereichten Planungsunterlagen  zum Ausbau mit Asphalt wurden von der 
  Unteren Naturschutzbehörde aus Naturschutzgründen abgelehnt. Nur 
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  Betonstreifen kämen hier in Frage.  
  Daraufhin legte die Gemeinde Möser im Januar diesen Jahres Widerspruch ein.  
  Landkreis hat hier keine Entscheidung treffen können und reichte die  
  Unterlagen an die Landesbehörde weiter.   
  Mitte August wurde die Entscheidung des Landesverwaltungsamtes der  
  Gemeinde schriftlich mitgeteilt – Ergebnis: keine Asphaltstraße, sondern zwei 
  Betonspuren, Gemeinde akzeptiert nunmehr diese Bauweise, jedoch werden  
  die Kosten dadurch in die Höhe getrieben, Förderantrag muss dahingehend 
  abgeändert werden.   
 

- Die Planierung des Masanschen Weges erfolgte zwischenzeitlich. 
- Der durch uns bemängelte aufgebrachte Bauschutt wurde trotz allem noch nicht, wie 

von uns gefordert und durch Herrn Höse zugesagt, komplett abgedeckt.   
 
- Gehweg Masanscher Weg – nachdem Tief- und Wasserbau die Kanten und 
  Steine gesetzt haben, sollten die Restarbeiten durch die Gemeindearbeiter 
  fortgeführt werden, wurde noch nicht erledigt. 
    
- Zustand Friedhof wurde in letzter OR-Sitzung bzw. in der Beratung mit den  
  Ortsbürgermeistern kritisiert, ist noch nicht zufriedenstellend. sollte nach  
  anderer Lösung gesucht werden. 
 
 
 
 
 
 
 
TOP  6 Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2013 der Gemeinde Möser und 

Bekanntmachung der Haushaltssatzung 
Vorlage: BV/121/2013 

  
Kurze Ausführungen erfolgten von Frau Petzold: 
- den Ortschaftsräten liegt zum ersten Mal ein Planentwurf vor, der nach dem   
  doppischen System (doppelte Buchführung) der Haushaltsführung erarbeitet  
  wurde.  
- Die Erträge werden den Aufwendungen gegenübergestellt sowie Einzahlungen  
  und Auszahlungen gegengerechnet.         
- Die Gemeinde befindet sich in der Konsolidierung, somit werden nur investive 
  Maßnahmen getätigt, die gefördert werden.   
- Ausgaben im Hochwasserbereich wurden eingearbeitet, Gemeinde musste hier 
  in Vorleistung gehen.   
- Geplante Maßnahmen für Körbelitz: Nebenanlagen Woltersdorfer Straße,der 
  Ländliche Weg sowie Ausgaben für die FFw, die der Sicherung des 
  Brandschutzes dienen.  Maßnahmen, wie Sanierung des Dorfteiches, der als 
  Löschwasserentnahmestelle dient, sowie die Erweiterung des FFw- 
  Gerätehauses sind für das nächste Jahr vorgesehen 
- Kreisumlage wird weiterhin ansteigen 
- 5,00 € / Einwohner – Verfügungsfonds OBM – wurde eingestellt, für Körbelitz = 
  2.235 € 
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- Pro Kopf Verschuldung liegt unter dem allg. Durchschnitt  
  
Gestellte Anfragen, z.B. zur Steigerung der Steuern und Abgaben ab 2014 und zu diversen 
Abschreibungen wurden beantwortet 
 
Der OBM äußerte sich positiv über die in den letzten Jahren durchgeführten Baumaßnahmen 
seit Beginn der Einheitsgemeinde Möser, hätte sich Körbelitz allein nicht leisten können.  
  
Der Ortschaftsrat stimmte somit der Verweisung des Haushaltsplanes in den Gemeinderat 
mit 4 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 3 Stimmenthaltungen zu.  
 
 
 
 
 
 
Ja-Stimmen: 4  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 3   
 
TOP  7 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Ortschaftsrates 
  
Herr Hesse: Wie ist die weitere Verfahrensweise geplant – Fußweg Masanscher Weg – 
OBM: Auf Grund des Hochwassers hat sich Maßnahme verzögert, Rücksprache mit dem 
Bauamt wird erfolgen. 
Der OR erkennt die Verzögerung in der Hochwassersituation an, es wird auf die 
Nacharbeiten im Hochwasserbereich hingewiesen, die auch in erster Linie von den 
Mitarbeitern des Bauhofes mit erledigt werden müssen.  
 
 
 
 
 
 
 
 
TOP  8 Anfragen an Ortsbürgermeister / Ortschaftsrat 
  
keine Anfragen 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
TOP  9 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 
  
Der Ortsbürgermeister schloss um 19.50 Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung 
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Ortsbürgermeister Körbelitz 
 
 
 
Marlies Schubert 
Protokollantin     Möser, den 17.10.2013 
 
 

 
 
 
 
 
 


